

还原象棋“录音门”事件始末

全国冠军为何还要“花钱买赢”？

震动整个象棋界的“录音门”事件，源于那段12分钟对话录音，录音的内容涉及王天一买棋卖棋。王天一，绰号“外星人”，是过去十年间象棋运动的绝对霸主，在中国象棋等级分排名长期第一。而录音的谈话双方，分别是同为中国象棋特级大师的王跃飞与郝继超。那么，二人究竟在说什么？他们又是如何将象棋这项运动置于风口浪尖的呢？

录音曝光后，王天一、王跃飞被终身禁赛

2023年4月前后，两位中国象棋特级大师王跃飞与郝继超的多段通话录音，在网络上开始传播。在这段录音中，两人大谈在象棋比赛中买棋、卖棋、软件作弊、操纵等级分等内容，对话中王天一的名字被多次提及。

这段录音一经曝光便迅速在网络中流传，被称为“录音门”事件。尤其该事件涉及的棋手王天一，从2014年起，连续十年象棋棋手等级分位列全国第一，有中国象棋“第一人”的称号。

随着事件的进一步发酵，2023年7月开始，中国象棋协会等开始介入调查；2023年8月，王天一宣布因为“身体健康原因”，退出杭州亚运会的比赛；2024年6月，有媒体报道称，包括王天一在内的多名棋手数月前已经接受警方调查。

2024年9月，中国象棋协会发布了《关于对王天一、王跃飞等运动员违规行为进行处罚的情况通报》，查明王天一、王跃飞等运动员存在买棋卖棋、操纵比赛等违规行为，时间跨度长、频次高，性质非常恶劣，情节非常严重，给予王天一、王跃飞终身禁赛、撤销由中国象棋协会授予的包括特级大师在内的所有技术等级称号的处罚，禁止二人从事和参与中国象棋协会及其会员单位组织或授权组织的所有象棋赛事和活动。

“等级分”捆绑利益，产生“花钱买赢”诉求

录音里的分是指等级分，王跃飞在录音里也自称“是做生意的人”，而他们商议的生意正是通过买卖棋操作等级分。

让人难以理解的是，郝继超等级分排名第八，实力远在王天一之下，为何王天一还要通过王跃飞向郝继超买棋呢？这其实与象棋运动的等级分的制度有关。

等级分由中国象棋协会负责统计，每半年公布一次排名。

结果纳入等级分计算的比赛，需要满足一系列条件——三分之二选手有等级分、至少有两名国家级裁判、得到象棋协会批准等。

等级分越高，赢棋加分越少，失败减分却较多。这意味着等级分越高，涨分难度越大。商业价值也与等级分捆绑，棋手自由流动就有了身价，而等级分就是决定一个选手身价最重要的依据。

据业内人士表示，正是等级分直接与利益挂钩，导致买卖等级分成为一门复杂的生意。因此，就有“高手”为了追求等级分排名，产生



王天一

了“花钱买赢”的诉求。

中国象棋近10余年全国冠军几近“团灭”

记者注意到，12日被通报终身禁赛的3人均为象棋全国冠军：

赵鑫鑫，男，1988年6月29日生于浙江台州，2007年夺得第42届全国象棋个人锦标赛冠军，2009年夺得第11届世界象棋锦标赛冠军，是中国第5位全国冠军、亚洲冠军、世界冠军的“大满贯”获得者。

汪洋，男，1984年出生，湖北汉川人，2018年夺得第53届全国象棋个人锦标赛冠军，中国象棋第20位棋王。

郑惟桐，男，1994年3月26日出生于四川成都，2014年、2015年分获第49届、第50届全国象棋个人锦标赛冠军，中国象棋第18位棋王。

记者梳理全国象棋个人锦标赛历届战绩，发现近十来年的全国冠军，除谢靖、徐超等少数人外，几乎全被通报处理：赵鑫鑫、汪洋、郑惟桐终身禁赛、撤销中国象棋协会技术等级称号；王廓禁赛7年6个月、撤销中国象棋协会技术等级称号；孙勇征禁赛4年3个月、撤销中国象棋协会技术等级称号；王天一终身禁赛、撤销由中国象棋协会授予的包括特级大师在内的所有技术等级称号。

有教练员带领整队集资参与买卖棋

国家体育总局棋牌运动管理中心主任、

纪委书记盖红艳在通报象棋“录音门”事件调查情况及象棋行风行纪专项整治工作情况时表示，象棋行业赛风赛纪问题具有时间跨度长、涉案人员多等特点。

盖红艳在通报有关情况时说，经查，存在买卖棋问题的比赛涉及全国象棋锦标赛、全国象棋男子甲级联赛等赛事，运动员参与买卖棋的主要目的是晋升等级、私分奖金和提升等级分。有的运动员为取得特级大师等级荣誉称号，在全国个人赛期间与多人提前安排比赛结果并协商价格；有的运动员为晋升运动健将，通过中间人买通队友和对手，以搭便车的形式参加全国团体赛，获得晋升资格，破坏了竞赛公平，也损害了教育公平；有的运动员兼任教练员，扮演中间人，主动参与商量买卖棋；有的教练员为了团体成绩，带领整队集资参与买卖棋。

盖红艳表示，调查结果反映出象棋行业赛风赛纪问题的几个特点。一是时间跨度长。违规行为自2012年至2023年存在长达10余年，由下“人情棋”“默契棋”逐渐演变为买卖棋，成为阻碍象棋运动健康发展的顽瘴痼疾。二是涉案人员多。从个别棋手逐渐衍生成利益小团体，甚至有中间人参与其中，充当买卖棋掮客。三是违规行为隐蔽性强。大部分运动员是在赛事期间，通过在房间见面或通话等方式商量比赛结果及金额。有个别人员甚至携带大量现金至赛区进行交易，或者通过亲友账号进行交易，试图掩盖违规行为。

（综合央视、《北京青年报》）

宁夏2025—2026年新增新能源输电规划工作稳步推进

国网宁夏经济技术研究院主网规划中心积极开展宁夏2025—2026年新增新能源输电规划工作，以服务新能源高质量发展。该院高度重视，迅速组建专业骨干柔性规划团队，严守时间节点推进工作。全面摸排已核准、备案、批复项目，按投产时

间等统筹安排接网时序，重点规划暂未明确接入站点项目，如特色优势绿电园区及化债项目。

积极对接业主，科学规划接入方案，深入分析中卫、吴忠、宁东、石嘴山地区午间新能源出力情况，确定同时率，合理测算750千伏站点

剩余接入能力，梳理拟接入站点剩余间隔，提出扩建需求。后续，将持续跟踪新能源发展动态，滚动调整项目计划并网清单，优化接入方案，全力服务特色优势产业绿电园区建设，助力能源消费绿色低碳转型。

（张坤）